
云南省云天化中学 2023-2024 学年数学高三第一学期期末经典试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考场号和座位号填写在试题卷和答题卡上。用 2B 铅笔将试卷类型

（B）填涂在答题卡相应位置上。将条形码粘贴在答题卡右上角"条形码粘贴处"。

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦

干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试题卷上。

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先

划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。

4．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知椭圆
2

2: 1
3
xC y  内有一条以点

11,
3

P  
 
 

为中点的弦 AB ，则直线 AB 的方程为(    )

A．3 3 2 0x y   B．3 3 2 0x y  

C．3 3 4 0x y   D．3 3 4 0x y  

2．过抛物线  2 2 0y px p  的焦点 F 的直线与抛物线交于 A、 B 两点，且 2AF FB
uuur uuur

，抛物线的准线 l与 x 轴交于

C ， ACF 的面积为8 2 ，则 AB  （    ）

A．6 B．9 C．9 2 D． 6 2

3．在复平面内，复数 z=i 对应的点为 Z，将向量OZ
uuur

绕原点 O 按逆时针方向旋转
6

，所得向量对应的复数是（    ）

A．
1 3
2 2

i  B． 3 1
2 2

i  C．
1 3
2 2

i  D．
3 1

2 2
i 

4．已知 a b
rr

， 满足 2 3a 
r

， 3b 
r

， 6a b  
rr ,则 ar 在b

r
上的投影为（　　　　）

A． 2 B． 1 C． 3 D．2

5．函数 3( ) cos ln | |f x x x x x  在[ ,0) (0, ]  U 的图象大致为（    ）

A． B．

C． D．



6．中国古代数学著作《算法统宗》中有这样一个问题：“三百七十八里关，初行健步不为难，次日脚痛减一半，六朝

才得到其关，要见次日行里数，请公仔细算相还.”意思为有一个人要走 378 里路，第一天健步行走，从第二天起脚痛，

每天走的路程为前一天的一半，走了六天恰好到达目的地，请问第二天比第四天多走了（    ）

A．96 里 B．72 里 C．48 里 D．24 里

7．泰山有“五岳之首”“天下第一山”之称，登泰山的路线有四条：红门盘道徒步线路，桃花峪登山线路，天外村汽车登

山线路，天烛峰登山线路.甲、乙、丙三人在聊起自己登泰山的线路时，发现三人走的线路均不同，且均没有走天外村

汽车登山线路，三人向其他旅友进行如下陈述：

甲：我走红门盘道徒步线路，乙走桃花峪登山线路；

乙：甲走桃花峪登山线路，丙走红门盘道徒步线路；

丙：甲走天烛峰登山线路，乙走红门盘道徒步线路；

事实上，甲、乙、丙三人的陈述都只对一半，根据以上信息，可判断下面说法正确的是（   ）

A．甲走桃花峪登山线路 B．乙走红门盘道徒步线路

C．丙走桃花峪登山线路 D．甲走天烛峰登山线路

8．数列{an}，满足对任意的 n∈N+，均有 an+an+1+an+2为定值.若 a7=2，a9=3，a98=4，则数列{an}的前 100 项的和

S100=(    )

A．132 B．299 C．68 D．99

9．若复数
1
a iz

i





在复平面内对应的点在第二象限，则实数 a 的取值范围是（    ）

A．  1,1 B．  , 1  C．  1, D．  0, 

10．函数 ( ) 2sin( )f x x   ( 0,0 )     的部分图像如图所示，若 5AB  ，点 A的坐标为 ( 1, 2) ，若将函

数 ( )f x 向右平移 ( 0)m m  个单位后函数图像关于 y 轴对称，则m 的最小值为（    ）

A．
1
2

B．1 C．
3


D．
2


11．设复数 z 满足
i (i

i
2iz z

  为虚数单位)，则 z  （    ）

A．
1 3 i
2 2

 B．
1 3 i
2 2

 C．
1 3 i
2 2

  D．
1 3 i
2 2

 



12．已知正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的棱长为 2 ， E ， F ，G 分别是棱 AD ， 1CC ， 1 1C D 的中点，给出下列四个命题: 

① 1EF B C ;  

② 直线 FG 与直线 1A D 所成角为 60 ;

③ 过 E ， F ，G 三点的平面截该正方体所得的截面为六边形;

④ 三棱锥 B EFG 的体积为
5
6

.

其中，正确命题的个数为（    ）

A．1 B． 2 C．3 D． 4
二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．在直角坐标系中，某等腰直角三角形的两个顶点坐标分别为    1,1 2,2， ，函数

   sinf x A x   0,0 ,
2 2

A        
 

的图象经过该三角形的三个顶点，则  f x 的解析式为

 f x  ___________.

14．已知函数    
2

ln 2
x

ef x a x e  有且只有一个零点，则实数 a 的取值范围为__________.

15．已知数列 na 的前 n 项和为 nS , 1 1a  , 2 2a  , 2
2, 2 1,

2 , 2 ,
n

n
n

a n k k N
a

a n k k N



 

    
 

 
,则满足 2019 3000mS  的正整

数m 的所有取值为__________．

16． ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，且 , ,A B C 成等差数列，若 3b  ， 1c  ，则 ABC 的面积为

__________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）一酒企为扩大生产规模，决定新建一个底面为长方形MNPQ的室内发酵馆，发酵馆内有一个无盖长方体

发酵池，其底面为长方形 ABCD (如图所示)，其中 AD AB .结合现有的生产规模，设定修建的发酵池容积为 450 米

3 ，深 2 米.若池底和池壁每平方米的造价分别为 200 元和 150 元，发酵池造价总费用不超过 65400 元

（1）求发酵池 AD 边长的范围；



（2）在建发酵馆时，发酵池的四周要分别留出两条宽为 4 米和b 米的走道（b 为常数）.问:发酵池的边长如何设计，

可使得发酵馆占地面积最小.

18．（12 分）如图，在四边形 ABCD 中，AB//CD，∠ABD=30°，AB＝2CD＝2AD＝2，DE⊥平面 ABCD，EF//BD，且 BD

＝2EF．

（Ⅰ）求证：平面 ADE⊥平面 BDEF；

（Ⅱ）若二面角 C BF D 的大小为 60°，求 CF 与平面 ABCD 所成角的正弦值．

19．（12 分）如图，在四棱锥 P﹣ABCD 中，底面 ABCD 为菱形，PA⊥底面 ABCD，∠BAD＝60°，AB=PA＝4，E 是 PA

的中点，AC，BD 交于点 O.

（1）求证：OE∥平面 PBC；

（2）求三棱锥 E﹣PBD 的体积.

20．（12 分）如图，三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， ABC 与 1A BC 均为等腰直角三角形， 1 90BAC BAC    ，侧面

1 1BAA B 是菱形.

（1）证明：平面 ABC  平面 1A BC ；



（2）求二面角 1A BC C  的余弦值.

21．（12 分）已知 a ，b ， c分别为 ABC 内角 A， B ，C 的对边，若 ABC 同时满足下列四个条件中的三个：①

2 6 3
3( )

b a a c
c a b
 




；② 2cos 2 2cos 1
2
AA   ；③ 6a  ；④ 2 2b  .

（1）满足有解三角形的序号组合有哪些？

（2）在（1）所有组合中任选一组，并求对应 ABC 的面积.

（若所选条件出现多种可能，则按计算的第一种可能计分）

22．（10 分）设
0

( ) ( 1)
n

k k
n

k

mP n m C
m k

 
， ， ( ) n

n mQ n m C ， ，其中 *m n  N， ．

（1）当 1m  时，求 ( 1) ( 1)P n Q n， ， 的值；

（2）对 m   N ，证明： ( ) ( )P n m Q n m， ， 恒为定值．

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，则
2

21
1 1

3
x y  ，

2
22

2 1
3

x y  ，相减得到
2 2 0
3 3

k  ，解得答案.

【详解】

设  1 1,A x y ，  2 2,B x y ，设直线斜率为 k ，则
2

21
1 1

3
x y  ，

2
22

2 1
3

x y  ，

相减得到：
     1 2 1 2

1 2 1 2 0
3

x x x x
y y y y

 
    ， AB 的中点为

11,
3

P  
 
 

，

即
2 2 0
3 3

k  ，故 1k   ，直线 AB 的方程为：
4
3

y x   .

故选：C .

【点睛】

本题考查了椭圆内点差法求直线方程，意在考查学生的计算能力和应用能力.



2、B

【解析】

设点  1 1,A x y 、  2 2,B x y ，并设直线 AB 的方程为
2
px my  ，由 2AF FB

uuur uuur
得 1 22y y  ，将直线 AB 的方程代

入韦达定理，求得 1y ，结合 ACF 的面积求得 p 的值，结合焦点弦长公式可求得 AB .

【详解】

设点  1 1,A x y 、  2 2,B x y ，并设直线 AB 的方程为 x my p  ，

将直线 AB 的方程与抛物线方程联立
2

2
2

px my

y px

  

 

，消去 x 得 2 22 0y pmy p   ，

由韦达定理得 1 2 2y y pm  ，
2

1 2y y p  ，

1 1,
2
pAF x y    

 

uuur
， 2 2,

2
pFB x y   

 

uuur
， 2AF FB

uuur uur
Q ， 1 22y y  ， 1 22y y   ，

2 2
1 2 22y y y p     ，可得 2

2
2

y p ， 1 22 2y y p  ，

抛物线的准线 l与 x 轴交于 ,0
2
pC   

 
，

ACF 的面积为 21 22 8 2
2 2

p p p    ，解得 4p  ，则抛物线的方程为 2 8y x ，

所以，
2

2 2
1 2

1 2

5
24 9

8 8

py yAB x x p p
        .

故选：B.

【点睛】

本题考查抛物线焦点弦长的计算，计算出抛物线的方程是解答的关键，考查计算能力，属于中等题.

3、A

【解析】

由复数 z 求得点 Z 的坐标，得到向量OZ
uuur

的坐标，逆时针旋转
6

，得到向量OB

uuur
的坐标，则对应的复数可求.

【详解】

解：∵复数 z=i（i 为虚数单位）在复平面中对应点 Z（0，1），

∴ OZ
uuur

＝(0，1)，将OZ
uuur

绕原点 O 逆时针旋转
6

得到OB

uuur



，

设OB
uuur

＝(a，b)， 0, 0a b  ，

则
3cos

6 2
OZ OB b OZ OB 

   
uuur uuur uuur uuur

，

即
3

2
b  ，

又 2 2 1a b  ，

解得：
1 3,
2 2

a b   ，

∴
1 3,
2 2

OB
 

   
 

uuur
，

对应复数为
1 3
2 2

i  .

故选：A.

【点睛】

本题考查复数的代数表示法及其几何意义，是基础题.

4、A

【解析】

根据向量投影的定义，即可求解.

【详解】

ar 在b
r
上的投影为

6cos 2
3

a ba
b

  
   

rr
r

r .

故选:A

【点睛】

本题考查向量的投影，属于基础题.

5、B

【解析】

先考虑奇偶性，再考虑特殊值，用排除法即可得到正确答案.

【详解】

( )f x 是奇函数，排除 C，D；  2( ) ln 0f       ，排除 A.



故选：B.





【点睛】

本题考查函数图象的判断，属于常考题.

6、B

【解析】

人每天走的路程构成公比为
1
2
的等比数列，设此人第一天走的路程为 1a ，计算 1 192a  ，代入得到答案.

【详解】

由题意可知此人每天走的路程构成公比为
1
2
的等比数列，设此人第一天走的路程为 1a ，

则

6

1
11
2

37811
2

a
    

    


，解得 1 192a  ，从而可得

3

2 4
1 1192 96, 192 24
2 2

a a        
 

，故

2 4 96 24 72a a    .

故选： B .

【点睛】

本题考查了等比数列的应用，意在考查学生的计算能力和应用能力.

7、D

【解析】

甲乙丙三人陈述中都提到了甲的路线,由题意知这三句中一定有一个是正确另外两个错误的,再分情况讨论即可.

【详解】

若甲走的红门盘道徒步线路,则乙,丙描述中的甲的去向均错误,又三人的陈述都只对一半,则乙丙的另外两句话“丙走红门

盘道徒步线路”,“乙走红门盘道徒步线路”正确,与“三人走的线路均不同”矛盾.

故甲的另一句“乙走桃花峪登山线路”正确,故丙的“乙走红门盘道徒步线路”错误,“甲走天烛峰登山线路”正确.乙的话中“甲

走桃花峪登山线路”错误,“丙走红门盘道徒步线路”正确.

综上所述,甲走天烛峰登山线路,乙走桃花峪登山线路, 丙走红门盘道徒步线路

故选：D

【点睛】

本题主要考查了判断与推理的问题,重点是找到三人中都提到的内容进行分类讨论,属于基础题型.

8、B

【解析】

由 1 2n n na a a   为定值，可得 3n na a  ，则 na 是以 3 为周期的数列，求出 1 2 3, ,a a a ，即求 100S .



【详解】

对任意的 n +N ，均有 1 2n n na a a   为定值，

   1 2 3 1 2 0n n n n n na a a a a a           ，

故 3n na a  ，

 na 是以 3 为周期的数列，

故 1 7 2 98 3 92, 4, 3a a a a a a      ，

     100 1 2 3 97 98 99 100 1 2 3 133S a a a a a a a a a a a            L

 33 2 4 3 2 299     .

故选： B .

【点睛】

本题考查周期数列求和，属于中档题.

9、B

【解析】

复数
1 1

1 2 2
a i a az i

i
  

  


，在复平面内对应的点在第二象限，可得关于 a 的不等式组，解得 a 的范围.

【详解】

1 1
1 2 2
a i a az i

i
  

  


，

由其在复平面对应的点在第二象限，

得
1 0
1 0

a
a

 
  

，则 1a   .

故选：B.

【点睛】

本题考查了复数的运算法则、几何意义、不等式的解法，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．

10、B

【解析】

根据图象以及题中所给的条件，求出 ,A  和 ，即可求得  f x 的解析式，再通过平移变换函数图象关于 y 轴对称，

求得m 的最小值.

【详解】



由于 5AB  ，函数最高点与最低点的高度差为 4，

所以函数  f x 的半个周期 3
2
T

 ，所以
2 6

3
T  


    ，

又  1, 2A  ，0    ，则有 2sin 1 2
3
      

 
，可得

5
6
  ，

所以    52sin 2sin 2cos 1
3 6 3 3 2 3

f x x x x                 
   

，

将函数  f x 向右平移m 个单位后函数图像关于 y 轴对称，即平移后为偶函数，

所以m 的最小值为 1，

故选：B.

【点睛】

该题主要考查三角函数的图象和性质，根据图象求出函数的解析式是解决该题的关键，要求熟练掌握函数图象之间的

变换关系，属于简单题目.

11、B

【解析】

易得
2 i
1 i

z 



，分子分母同乘以分母的共轭复数即可.

【详解】

由已知， i i 2z z   ，所以
2 i (2 i)(1 i) 1 3i 1 3 i
1 i 2 2 2 2

z    
    


.

故选：B.

【点睛】

本题考查复数的乘法、除法运算，考查学生的基本计算能力，是一道容易题.

12、C

【解析】

画出几何体的图形，然后转化判断四个命题的真假即可．

【详解】

如图；

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/895231312212011131
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